

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LAS HILAS

Recuerda un notable escritor técnico que, hace ya muchos años, cuando asolaban a Europa otras guerras, no menos infastas que la presente, las mujeres, los niños, los enfermos y los ancianos no eran indiferentes al duelo de la patria...

Las hilas, dice el comentarista, eran hechas con la mejor intención del mundo; pero inficionaban las heridas. Los seres abnegados que se tomaban el trabajo de irles sacando, una por una, de la tupid red del tejido, preparaban a lo que caían bajo el plomo y el fuego la inflamación y acoso la gangrena.

Tan justa como implacable afirmación despertará en muchas almas generosas recuerdos melancólicos y suscitará en ellas reflexiones bien tristes y amargas. Somos muchos los que recordamos aquellas noches silenciosas y austeras en que poníamos en la tarea de hacer hilas un esmerado afán, que nos daba la sensación de una comunión con los desvalidos.

¡Y las hilas inficionaban las heridas! De todos los hechos científicos, ninguno como éste nos parece cruel é inhumano; tiene algo de burla sangrienta, de infame pisoteo a la piedad y al desinterés. De haberlo sabido, hubiéramos arrojado con horror los paquetes de hilas, avergonzados de nuestra ignorancia.

Al hablar de las hilas, recordamos otros muchos trabajos, abnegados a que hemos consagrado toda una vida; pensamos en nuestras propagandas en nombre del bien; nuestros ensueños de libertad, de emancipación y de justicia, sacadas con perseverancia tenaz de la urdimbre de nuestros maravillosos encajes de pensamiento.

En la sesión de hoy se pondrán al despacho los asuntos siguientes: Dictámenes de la sesión anterior. Informe del señor Letrado consistorial y arquitecto municipal referente a responsabilidad por defecto de la construcción de los cimientos de la Casa Consistorial.

Esta regeneración, más sabia que sus predecesoras, pero también más desgraciada y miserable, asiste al desplome de todas las abstracciones sublimes. Después de mirar derrumbarse los templos de la fe, ha tenido que ir rectificando una por una todas sus conclusiones científicas, y aun que renegar de los principios para no ver sino la innoble mezquindad de los hechos.

manecer intacta, como si quisiera subsistir todavía, sin obligación ni sanción. Era algo anterior y superior a todo lo pensado y vivido, porque tenía su raíz en la propia naturaleza humana. Y ahora también la piedad fracasa; las autoridades de Colonia lo han dicho a las mujeres que socorren a los enemigos prisioneros; los sociólogos de todos los países lo repiten a los forjadores de utopías. La piedad no cura; inficiona, como las plañuchuelas filiformes; la caridad de nada sirve si no es para entorpecer el advenimiento del futuro.

Así, las manos de los ancianos, de los niños y de los enfermos permanecen ociosas mientras se realiza la tremenda catástrofe que desmiente todas las inspiradas profecías. Cuando los heridos se desangren no tendrán el consuelo de saber que esas manos temblorosas y maternales deshilaron sus mejores prendas para llevarles remedios y consuelos; ellas esperan resignadas mientras llegan los tiempos de resurrección, en que volverán a curar las hilas, y sobre la voz de los cañones, que ametrallan a la Cruz Roja y pulverizan los Museos, se alzarán nuevamente la de la razón, la justicia y la fraternidad.

ANTONIO ZOZAYA.

CARTAGENA AL DIA
Ante el conflicto

Se ha reunido la Junta de Defensa para tratar diversos asuntos relacionados con su cometido.

Los representantes de la Cámara de Propiedad Urbana y de la Federación de Gremios, señores Arroyo y Gómez Quiles participaron que aquellas entidades no eran conformes con dar anticipo alguno a cuenta para solucionar la crisis.

El señor Escudero, socialista y el señor Campoy, católico, censuraron duramente el proceder de aquellas entidades, reclamando de la Alcaldía pusiera en vigor ciertas medidas de Sanidad e higiene para los edificios de Cartagena.

El señor Sánchez Ocaña se declara partidario de que se pidan las 50.000 pesetas que se habían calculado necesarias para obras, al Estado.

Se encomió por todos los presentes el sacrificio de los obreros cediendo una parte de su jornal para dar ocupación a los compañeros parados.

El señor Saralegui ofreció el concurso de la Constructora Naval a este vasto ofrecimiento de los trabajadores cartageneros.

Por unanimidad se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Proponer al Ayuntamiento la formación de un presupuesto extraordinario sobre la base de un reparto vecinal que grave la propiedad urbana, rústica e industrial para el rebaje de la nueva rasante de la calle de San Diego cuya obra importa 70.000 pesetas.

2.º Comunicar a las sociedades obreras la proposición del presidente de obreros Tipógrafos Bernardino Giménez sobre la construcción de casas baratas, proposición que acoge y hace suya la Junta procurando que la suscripción propuesta por aquel para los obreros tenga carácter general.

Ayuntamiento

En la sesión de hoy se pondrán al despacho los asuntos siguientes: Dictámenes de la sesión anterior.

Informe del señor Letrado consistorial y arquitecto municipal referente a responsabilidad por defecto de la construcción de los cimientos de la Casa Consistorial.

Extracto de los acuerdos tomados por la Corporación municipal durante el mes de Agosto último.

Oficio del procurador don Francisco Ruiz, acompañando copia de la sentencia recaída en el juicio ejecutivo segundado por el contratista de la Casa Consistorial y del escrito y providencia recaída en el mismo interponiendo recurso de apelación de dicha instancia.

Instancia de varios vecinos del Letrorado solicitando se establezca una escuela pública de niños en el caserío de la Puebla.

Dictámenes de la comisión de Policía acompañados presupuestos de reparación del pavimento de varias calles de esta población.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza solicitando la designación de un representante de este Ayuntamiento para que en unión de los Ayuntamientos para el ramo de Guerra redacten el acta de entrega del solar elegido para edificar el parque de luten

dencia y a la vez se cumple el compromiso de explicar los terrenos de la muralla con arreglo a la rasante determinada en el proyecto de urbanización por lo menos en la parte correspondiente a las calles de Ronda y San Diego.

Dictamen de la comisión de Policía proponiendo se desestimen los reclamos de los propietarios de las fincas de la puerta de la Villa, las cuales deben llevar a efecto obras de seguridad en aquellas.

Id. de la misma comisión proponiendo se adquiera el solar antiguo a la Casa Consistorial para ensancha de la calle en proyecto, que desde la plaza de García Aliz se dirige al muelle.

La buena obra benéfica

Con objeto de recaudar fondos para que la Junta de Defensa facilitase comida a los obreros sin trabajo, nuestro compañero en la prensa don Manuel Dorda Mesa, un union de los obreros de este Arsenal, Leandro Sánchez, Eduardo Caballero, Mariano Giménez y José Arias organizaron un festival taurino que se celebró el día seis, constituyendo un éxito superior a cuanto pudiera esperarse.

Cartagena respondió a la hermosa iniciativa de los organizadores, que a estas horas son objeto de generales felicitaciones.

Los beneficios, que ayer fueron entregados al alcalde, se elevan a la cantidad de dos mil cuatrocientos veinticuatro pesetas con noventa céntimos.

El señor Dorda Mesa donó también en favor de la recaudación las 600 pesetas que importaba el arriendo de la plaza.

De desear es que la generosa iniciativa de los organizadores, y el brillante resultado obtenido sirvan de estímulo para otros espectáculos que permitan ya que no trabajos por lo menos faciliten raciones a los obreros que carecen de todo recurso.

Suicidio

El alcalde del segundo barrio de la diputación de Los Puertos participa que en el paraje denominado Los Pérez, ha sido hallada colgada en una higuera, el cadáver de una mujer, el cual no ha podido ser identificado.

El juzgado ha salido ayer a medio día para el lugar del suceso.

Noticias

Ha dejado de existir don Manuel Martínez Herrero, dependiente de comercio.

Descanse en paz el finado.

—Se ha concedido de real orden la Medalla de África al sargento de Infantería de Marina don Juan Antonio Lobato.

—En Santa Lucía dió una caída Teresa Tomás Botella, fracturándose la extremidad inferior del radio derecho.

Fuó asistido en el Hospital de Caridad.

—Ha quedado establecida la comunicación telefónica entre Santiago de Galicia y Cartagena.

—Próximamente contraerán los indisolubles lazos del matrimonio en el cercano pueblo de Portman nuestro querido amigo don José Aliaga con la hermosa y simpática señorita Concepción Cruz.

—Ha sido nombrado profesor de la Escuela pública del Letrorado don Laureano Polidano Alguacil.

—Llegó procedente de Marruecos, nuestro amigo el culto capitán de artillería don Federico Rodríguez Belza.

—El celador del Portazgo denuncia a Francisco Ruiz, por negarse a pagar el arbitrio.

—En la actualidad existen en Cartagena 4.550 sacos de trigo y 2.566 de harinos.

—Del 15 al 24 del actual tendrá lugar el alistamiento de los inscriptos de Marina.

Los desertores

La Gaceta inserta la siguiente circular:

“Excmo. Sr.: En vista de un escrito del capitán general de la cuarta región, de 25 de Marzo último, proponiendo a este ministerio la conveniencia de dictar una disposición que evite la diferencia que hoy existe respecto al destino de los desertores que son declarados tales por no haber acudido a la concentración y de los que desertan hallándose sirviendo en filas.

El rey (q. D. g.) de conformidad con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, haciendo uso de las facultades que concede el artículo 645 del Código de Justicia militar, y en analogía a lo que disponen los artículos 162 y 202 de la vigente ley de Reclutamiento, se ha servido disponer que los individuos y clases de tropa que sean corregidos con recargo en el servicio

como desertores, con arreglo al Código citado, cumplan también en los Cuerpos de África tanto el tiempo de dicho recargo como el que les reste de su empleo.

Es asimismo la voluntad de S. M. que las autoridades judiciales de las regiones o distritos distribuyan proporcionalmente los desertores entre las diferentes comandancias generales de África, a las cuales ordenarán sean conducidos a fin de que por los respectivos comandantes generales se destinen al Cuerpo del arma de su procedencia que por las necesidades del servicio estimen conveniente.”

La guerra europea

Conferencia de las 2 tarde
PETROGRADE

Ferrocarril destruido

Dicen de Salónica que en la noche del día 7 unos malhechores destruyeron parte del ferrocarril serbio, antes de pasar al correo.

No hubo víctimas. Dirigible alemán capturado

Los rusos capturaron un dirigible alemán. Iba tripulado por treinta hombres, de los cuales eran dos oficiales mayores y dos artilleros.

Llevaran muchas municiones, planos y fotografías.

Otro aeroplano capturado
También capturaron los rusos un aeroplano que iba tripulado por un coronel austriaco.

Austriacos prisioneros

Ciento treinta oficiales y siete mil soldados austriacos han sido hechos prisioneros por los rusos. Todos han pasado en dirección a Smolenka.

Comunicado del generalísimo

Un comunicado del Estado Mayor del generalísimo dice que los días tres al cinco atacaron al ejército austriaco.

Este se retiró desordenadamente. Cerca de Grumbel la caballería rusa se precipitó sobre grandes trenes de enemigos.

Las tropas alemanas y austriacas han sido desalojadas de sus posiciones frente a Lublix que tenían fortificadas. Columnas de enemigos fueron dispersadas por la artillería rusa en la orilla izquierda del Vistula.

Grandes batallas

Hay entabladas grandes batallas en todo el frente donde el ejército austriaco ha sido batido en Lemberg.

Los austriacos reciben refuerzos. Un destacamento de tirolenses intentó el ataque.

DOCUMENTOS HISTÓRICOS

El texto de la declaración de guerra hecha por Austria a Bélgica es el siguiente:

“En vista de que Bélgica, después de negarse a aceptar las proposiciones que repetidamente se le hicieron por Alemania, presta su cooperación a Francia y a la Gran Bretaña, que han declarado la guerra al imperio de Austria-Hungría, y en presencia de hechos ocurridos a los súbditos de nuestra nación que se encuentran en territorio belga, los cuales a la vista de las autoridades reales han sufrido tratos contrarios a las exigencias de los más elementales deberes de humanidad, impropios hasta de ser aplicados a los súbditos de un Estado enemigo, Austria-Hungría se ve en la necesidad de romper relaciones diplomáticas y se considera desde este momento en guerra con Bélgica.”

El Gobierno belga contestó a esta notificación con la nota siguiente:

“La nación belga ha mantenido siempre relaciones de amistad con todos los Estados vecinos, sin distinción alguna, y ha cumplido escrupulosamente los deberes que su neutralidad le imponía. Si creyó que no debía aceptar las proposiciones de Alemania fué porque éstas tenían por objeto la violación de las bases que condicionaron la creación del reino de Bélgica. Por eso ha entendido que un pueblo, sea el que sea, no puede olvidar sus deberes ni inclinarse ante la fuerza.

El Gobierno ha atendido, no solamente a las amenazas del “ultimatum”, sino también a la violación de su territorio por las tropas alemanas, y por ello tuvo que apelar al auxilio de Francia y de Inglaterra, que fueron garantes de su

neutralidad, al mismo tiempo que Alemania y Austria-Hungría, para que cooperasen, a nombre y en virtud de los Tratados, a la defensa del territorio belga. Hemos rechazado por las armas a los invasores, no por realizar un acto de hostilidad, sino cumpliendo el artículo 10 del Convenio de La Haya sobre los derechos y deberes de las naciones neutrales.

Alemania misma ha reconocido que su agresión constituye una violación del derecho de gentes, y no pudiendo justificarse, ha invocado su interés estratégico.

Bélgica opone una terminante negativa a la afirmación de que los súbditos austro-húngaros hayan recibido trato contrario a las más primitivas exigencias del humanitarismo. El Gobierno real dió, desde el comienzo de las hostilidades, las órdenes más estrechas para la salvaguardia de las personas y de las propiedades de los austro-húngaros.”

Notas de sociedad

PETICION DE MANO

Por el bizarro teniente coronel de infantería don Francisco Garrido, para su hijo, el distinguido oficial de la guardia civil don Julio, ha sido pedida la mano de la bellissima y angelical señorita Remedios Serrano, sobrina de nuestro estimado amigo el diputado provincial don Carlos Marín.

La boda se celebrará en breve. Por anticipado, a los futuros esposos les deseamos venturas sin fin en su próximo enlace, y a la vez que felicitamos a la enamorada pareja, hacemos extensivo nuestro parabién a los señores Mario y Garrido.

Rueda en el Brasil

A pesar de las terroríficas noticias recién llegadas del viejo Continente; a pesar de las amenazas continuas de una horrible epidemia del hambre, mil veces peor que otra cualquiera; a pesar de todas las calamidades mundiales, la venida de Salvador Rueda al Brasil triunfalmente se hizo.

El sol, que tanto ama el poeta, rutilaba como pira sacra de la antigüedad, e iluminaba la belleza inmortel de las cosas naturales. El mar, el cielo y la tierra entero vibraban, cantaban voces de triunfo a las alturas, para saludar al genio que traía en el alma el calor y la vida palpitante de España.

Rueda pisó tierras brasileñas cercado de amigos y admiradores, patriotas y estudiantes, al son de músicas animadas.

Vió la ciudad inmensa, de prisa, sin detalles; vió la bahía en conjunto majestuosa; vió y se compenetró de la naturaleza americana, sana, pujante y gloriosa, sin rival en todo el universo...

¡Qué exclamación de asombro, qué alegría, qué felicidad transparentaba el rostro del poeta!

Y continuamente, satisfecho, comentaba las curvas rotundas de las montañas, de las aguas, de las suntuosas fachadas de los palacios...

—¡Estamos en Río de Janeiro!
No debía de repetir esto el admirable poeta.

¡Y la capital del Brasil es la ciudad de la luz!

Rueda está entre hermanos. Venido de la siempre grande España, de ese terrón querido y fuerte que ha producido Cervantes, Castelar y Campoamor, él no puede sentirse ajeno a la magnificencia de una tierra que es, como la suya, la patria del sol. El no puede sentirse extraño en una nación donde sus hijos lo quieren, donde sus patriotas lo idolatran, donde todo es, para su juventud, grandeza, cariño, amor, respeto y admiración.

La prueba de todo esto es que Rueda se antepuso al movimiento estúpido de ferocidad que ahora conmueve a Europa; Rueda tuvo en el Brasil una recepción estruendosa, incalculable, llegando hasta la popularidad.

No hay estudiante que no conozca su nombre; con su llegada a Río todos lo quieren conocer, todos quieren oír el sonido de la voz del que canto “trompetas de órgano”. Visitas de literatos, periodistas, políticos, diplomáticos, estudiantes, sociedades, amigos y curiosos que desean estrechar sus manos. Esta es la causa de que todavía no haya tenido un momento de descanso el ilustre poeta.

Así, el día de su llegada la juventud brasileña le ofreció una fiesta en el salón noble del “Jornal del Comercio”, concurrido por todas las clases cultas de Río de Janeiro. Y los paseos, las visitas, confirman cuanto se le quiere, cuanto se aprecia la honra de España en el Brasil.

La colonia española, grande y fuerte, se unió para el buen resultado de las fiestas. Ofreció a Rueda, a más de otros

festajes y jiras, una grandiosa manifestación, que repercutió en toda la capital brasileña como una nota armoniosa de conjunto, de amor, al que aquí se tiene por el mayor de los bardos castellanos.

SYLVIO JULIO
(brasileño)

Río de Janeiro, 10 8-14.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS: COLEGIATA, 7.
Casa del “Heraldo de Madrid”

Cruz Roja Española

Comisión Provincial de Murcia

En cumplimiento de órdenes recibidas de la superioridad, se hace público, que en las oficinas de la Cruz Roja Española (calle de Atocha, 65, 1.º, Madrid), y en todas las Comisiones y Delegaciones del benéfico Instituto en España, se reciben donativos en metálico, material de curación, apósitos, camillas, vinos generosos, ropas interiores nuevas y mantas, con destino a las sociedades hermanas de los países actualmente en guerra.

Los donantes pueden indicar a donde prefieren que se envíen sus obsequios, seguros de que, como siempre, será su voluntad aceptada en absoluto.

De no usar este derecho, la Asamblea se reserva el de hacer la distribución en la forma y manera que por los datos que posee acerca de las necesidades de cada Cruz Roja, estime de mayor utilidad y eficacia al caritativo propósito que inspira este auxilio.

También se admiten donativos, especialmente destinados a prisioneros de guerra, encargándose de su distribución el Comité Internacional de Ginebra.

Murcia 10 de Septiembre de 1914.— Por orden del Presidente, el Secretario, José M.ª Arnáez.

Diario de Murcia

Aún quedan entre nosotros bastantes forasteros, si lo son. La numerosa mayoría de los que vinieron para asistir a la primera corrida, se marcharon el mismo día 8. Las empresas de los ferrocarriles han ofrecido al público tantas facilidades para la venida como para la vuelta, moviéndose los trenes con exactitud matemática; de modo que, a pesar de la aglomeración y de la alegría de los trenes toreros haya ocurrido ningún accidente desgraciado. Son muy de agradecer estos servicios, pues sin ellos, no podrían darse estas grandes concurrencias. Muchas veces hablamos de los servicios del ferrocarril, para censurarlos con más razón una vez que otros; hablamos también de ellos para alabarlos, cuando nos sean benéficos a todos, como han sido los últimos y serán los del próximo día 13, día de la segunda corrida de nuestra feria.

He dicho que aun quedan entre nosotros bastantes forasteros y he añadido “si lo son”; porque son tales murcianos que viven fuera de Murcia, en Cartagena, Alicante, Orihuela, La Unión, Lorca, etc., que tienen aquí familia y que no vienen para un día, cuando hay fiestas o festejos, si no para el tiempo que estos duren. Diez o doce días que se dan de satisfacción en el antiguo hogar, donde aun vive la madre, o el padre y algún hermano, que se esmeran en obsequiar al “forastero” querido, si no es él el que obsequia y hace el gasto.

Esto lo decide el haber de los unos o de el otro; predominando en todos la generosidad. En esos días se da culto a Murcia, se la alaba y pondera sobre las demás ciudades del mundo y se enforviza el amor a la Hierrencia, a la Torre, a la Virgen de la Fuencanta.

Esas cosas pasan en muchas partes, lo mismo en casas ricas que en casas pobres; pero en las primeras no tienen trascendencia, es una cosa corriente; en las segundas, en las modestísimas viviendas de los barrios populares, la venida de un hijo que se ha colocado por ahí, por el mundo, y se ha hecho de un comercio, de una pequeña industria, de un oficio, o de otro cualquier medio que le permita vivir decorosamente y ahorra cinco duros, es un suceso.

Hay en Cartagena un murciano que se halla en esas condiciones, de poder venir a Murcia con holgura, cuando hay fiestas y festejos, que tiene aquí familia que le quiere mucho, porque se lo merece. El tal es pastelero en la ciudad hermanana y siempre que me lo encuentro aquí, como me lo encontré el día de la Virgen, en la plaza de toros, precisamente mientras caía el chaparrón, me dice lo siguiente: “Tengo gana de que se coma usted un pastelico murciano, hecho por mí, en Cartagena, para que vea usted que si los de gloria, de Orihuela.

LA GRAN BATALLA EN LAS CERCANÍAS DE PARÍS

Envíos de tropas de las colonias inglesas.—La rendición de Manvegis.—Desaliento de los alemanes.—Optimismo en Francia.—Bukovina en poder de los rusos.—Los indios a Francia.—Mauberge, se resiste.—82.000 prisioneros austriacos.—Otras noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

CONFERENCIAS DE MADRID

CONFERENCIAS DE MADRID. (Recibido.)... Londres. Oficial. El ejército alemán, en retirada, ha cruzado el Petit Morin para proteger sus comunicaciones.

Los alemanes retroceden

En la gran batalla que se está verificando en el Marne, los alemanes hicieron grandes esfuerzos contra los aliados.

El desaliento en los alemanes

Por distintos conductos se confirma que entre las filas alemanas ha comenzado a cundir el desaliento.

Refuerzos alemanes

Comunican de Ostende que han marchado a Francia sesenta mil alemanes.

EN GANTE

Se confirma que en Gante no han llegado a entrar los alemanes.

El Japón se adhiere al acuerdo de los aliados

Comunican de Tokio que el Gobierno del Japón ha acordado adherirse al acuerdo franco-ruso-ingles, comprometiéndose a no pedir la paz aisladamente.

El burgomaestre de Gante

El consúl yanki en Bruselas ha nombrado secretario de su embajada al burgomaestre de Gante, con el fin de que no pueda ser retenido en rehenes por los alemanes.

Los austriacos desertan por millares, pasando a Rumania en donde se les desarma.

El kaiser antes de marchar al cuartel general de Metz destituyó a varios generales por no haber cumplido las órdenes recibidas.

Los alemanes en Bélgica

Los alemanes avanzan en Bélgica hacia el Norte.

Ciudad ardiendo

Se dice que está ardiendo Tirlemont.

Cruceros alemanes

En Londres se cree que en el mar Pacífico hay cinco cruceros alemanes.

Emisión de bonos del Tesoro

Dicen de Berlín que el Gobierno ha hecho una emisión de mil millones de bonos del Tesoro.

Príncipe operado

Ha sido operado felizmente de una apendicitis el príncipe Alberto, pequeño hijo del rey de Inglaterra.

Optimismo reinante

Dicen de Burdeos que reina en la población el optimismo, tanto en los centros oficiales como en el pueblo, a pesar de la escasez de noticias.

Cosacos y japoneses

Se insiste en que dentro de breves días se verificará un desembarco de cosacos y japoneses.

Los súbditos yankis

El embajador de los Estados Unidos en París ha aconsejado a los súbditos yankis que abandonen la población.

Austriacos y serbios

Noticias particulares que ha recibido Lema dicen que el combate entre austriacos y serbios fué favorable a los primeros.

ROMA

Mas detalles de la batalla de Lemberg.

Dicen de Roma que siguen recibiendo detalles de la gran batalla de Lemberg.

La provincia de Bukovina en poder de los rusos

Las tropas rusas se han apoderado de la provincia austriaca de Bukovina, sin encontrar resistencia.

Donde se aloja el Kaiser

Los periódicos suizos relatan que el Kaiser se aloja en una casa desmontable, cuyas piezas lleva un camión automóvil.

Manifiesto republicano

El partido republicano autónomo de Guipúzcoa ha publicado un manifiesto diciendo que no se hallan conformes con la actitud de Lerroux, pero que protestan enérgicamente contra el atentado de que ha sido objeto en Irún.

La Polonia rusa

Dicen de Londres que los austriacos han evacuado toda la Polonia rusa, después de librar una gran batalla que ganaron los rusos.

Rendición de Manvegis

Dicen de Berlín que se ha rendido Manvegis, con muchos prisioneros.

En favor de Inglaterra.

Envío de las Colonias. Dicen de Londres que llegan noticias

MILAN

Lo que dice un diputado. Dicen de Milán que el diputado Torres ha declarado que después de la guerra balcánica se vio el interés que tenía Austria en anexionarse diversos territorios.

Conferencia de las 10'15 n.

LONDRES. Crucero a pique. El almirante inglés comunica que el crucero mercante "Oceanic" se hundió ayer en las costas del Norte de Escocia por haber sido volado por una mina.

En el Parlamento inglés

Mensaje de los indios. En la sesión de la Cámara de los Comunes el subsecretario del departamento de Indias leyó un largo despacho del Virey, que produjo honda impresión y delirantes aplausos.

El marino Beresford

El famoso marino Charles Beresford, pronunciando un discurso en Prothmonth, ha declarado que Inglaterra continuará reclutando voluntarios incansablemente y aumentando el ejército durante meses y años si fuera preciso, pues está decidida a aplastar para siempre el militarismo causante de la guerra.

Regimientos indios

Continúan llegando barcos con regimientos indios.

La prensa inglesa

La prensa inglesa, comentando la retirada de los aliados de la frontera de Bélgica, hasta la línea del Marne, insiste en que se hizo por razones estratégicas y con orden perfecto, cumpliendo las disposiciones del Estado Mayor de Joffray, sin perder contactos y con el mantenimiento de la disciplina.

PARIS

Mauberge continúa resistiendo. Dicen de París que Mauberge continúa resistiendo heroicamente.

Prisioneros austriacos y alemanes

Han llegado a Lanncomezan doscientos prisioneros austriacos y alemanes prisioneros.

Acción heroica de un sacerdote francés

Un capitán de infantería francesa que ha regresado herido de la batalla de Charloroi, refiere el siguiente episodio: Una patrulla de ucranos marchaba a la descubierta llevando delante para evitar las disparasen, a un sacerdote francés.

Este, comprendiéndolo, elevó los brazos al cielo, gritando: Compañeros: ¡haced fuego, hijos míos, es por Francia!

Tranquilidad en París

Una correspondencia de París dice que reina tranquilidad, habiendo grandes esperanzas de triunfar.

Créditos para obras públicas

Barroso, como consejero de Estado, visitó a última hora a Sánchez Guerra para enterarle de que el Consejo de Estado había aprobado hoy un crédito de diez millones de pesetas para obras públicas, pedido por Fomento.

Los heridos

La mayoría de los heridos que han llegado a esta población lo fueron por cascadas de granadas.

82.000 prisioneros austriacos

Dicen de Petersburgo que el total de los prisioneros austriacos habidos en los diferentes combates, ha sido de 82.000.

NISCH

La invasión serbia. Continúa la invasión de Austria por los ejércitos serbios.

Conferencia de las 11 noche

Consejo en Palacio. Como jueves se ha celebrado el acostumbrado Consejo en Palacio bajo la presidencia del rey.

Turquía, Italia y Grecia

Noticias de Turquía dicen que sigue la movilización militar.

Conferencia de las 12'30 n.

BURDEOS. El servicio de Correos. Dicen de Burdeos que el ministro de Comercio francés ha ordenado que sean mejorados los servicios de Correos haciendo tres repartos diarios.

Donativo de Rothschild

El alcalde de Burdeos ha recibido un donativo de los hermanos Rothschild, consistente en diez mil francos, con destino a las víctimas de la guerra.

El Consejo de Estado francés

La mayoría de los miembros del Consejo de Estado francés que se hallan en Burdeos, celebraron sesión examinando los proyectos que ha sometido a la aprobación del alto Cuerpo consultivo el ministro de la Guerra.

El estado de guerra

Poincaré ha firmado un decreto declarando en estado de guerra las siete circunscripciones militares.

Telegrama de Kitchener

Millerand ha recibido un telegrama del ministro de la guerra inglés lord Kitchener rogándole que transmita a Joffre su agradecimiento por el telegrama

MILAN

Lo que dice un diputado. Dicen de Milán que el diputado Torres ha declarado que después de la guerra balcánica se vio el interés que tenía Austria en anexionarse diversos territorios.

Conferencia de las 10'15 n.

LONDRES. Crucero a pique. El almirante inglés comunica que el crucero mercante "Oceanic" se hundió ayer en las costas del Norte de Escocia por haber sido volado por una mina.

En el Parlamento inglés

Mensaje de los indios. En la sesión de la Cámara de los Comunes el subsecretario del departamento de Indias leyó un largo despacho del Virey, que produjo honda impresión y delirantes aplausos.

El marino Beresford

El famoso marino Charles Beresford, pronunciando un discurso en Prothmonth, ha declarado que Inglaterra continuará reclutando voluntarios incansablemente y aumentando el ejército durante meses y años si fuera preciso, pues está decidida a aplastar para siempre el militarismo causante de la guerra.

Regimientos indios

Continúan llegando barcos con regimientos indios.

La prensa inglesa

La prensa inglesa, comentando la retirada de los aliados de la frontera de Bélgica, hasta la línea del Marne, insiste en que se hizo por razones estratégicas y con orden perfecto, cumpliendo las disposiciones del Estado Mayor de Joffray, sin perder contactos y con el mantenimiento de la disciplina.

PARIS

Mauberge continúa resistiendo. Dicen de París que Mauberge continúa resistiendo heroicamente.

Prisioneros austriacos y alemanes

Han llegado a Lanncomezan doscientos prisioneros austriacos y alemanes prisioneros.

Acción heroica de un sacerdote francés

Un capitán de infantería francesa que ha regresado herido de la batalla de Charloroi, refiere el siguiente episodio: Una patrulla de ucranos marchaba a la descubierta llevando delante para evitar las disparasen, a un sacerdote francés.

Este, comprendiéndolo, elevó los brazos al cielo, gritando: Compañeros: ¡haced fuego, hijos míos, es por Francia!

Tranquilidad en París

Una correspondencia de París dice que reina tranquilidad, habiendo grandes esperanzas de triunfar.

Créditos para obras públicas

Barroso, como consejero de Estado, visitó a última hora a Sánchez Guerra para enterarle de que el Consejo de Estado había aprobado hoy un crédito de diez millones de pesetas para obras públicas, pedido por Fomento.

Los heridos

La mayoría de los heridos que han llegado a esta población lo fueron por cascadas de granadas.

82.000 prisioneros austriacos

Dicen de Petersburgo que el total de los prisioneros austriacos habidos en los diferentes combates, ha sido de 82.000.

que le ha enviado felicitándole por el éxito de las tropas inglesas.

La situación mejora

Una alta personalidad militar ha declarado que la situación de los aliados mejora notablemente. El plan de Joffre se cumple en todas sus partes.

Las bajas

Aunque el Gobierno dice desconocer las bajas de los últimos combates, se dice que solo los ingleses tuvieron 15 mil, siendo infinitamente mayores los de los germanos, por acometer estos a pecho descubierto.

Los periódicos ingleses calculan las bajas alemanas desde el comienzo de la campaña en setenta y cinco mil muertos además de ciento cincuenta mil bajas que tuvieron en Bélgica.

Además deben agregarse terribles pérdidas sufridas en la Alta Alsacia. Según "Le Gaulois" pueden calcularse entre doscientos cincuenta o trescientos mil el total de pérdidas alemanas.

Adhesión del Japón

Dice de Tokio que el Gobierno japonés se ha adherido al acuerdo anglo-franco-ruso, comprometiéndose a no utilizar la paz separadamente.

El ministro de Negocios Japoneses ha comunicado al embajador ruso que los japoneses no firmarán la paz hasta que termine la guerra europea, aunque el Mikado se haya apoderado antes de terminar la campaña de todos los territorios alemanes de Oriente.

CONSTANTINOPLA

El Gabinete turco

Dicen de Constantinopla que el nuevo Gobierno turco lo constituyen personalidades de todos los partidos presidiéndolo Gedani Adja Bey.

LISBOA

Protesta de la Academia de Ciencias

La Academia de Ciencias de Lisboa en su sesión de hoy ha acordado protestar enérgicamente contra el ataque y la destrucción de Lovaina.

Se le ha comunicado el acuerdo al ministro belga en Lisboa.

Este contestó a la delegación de académicos que le visitó que agradece la protesta en nombre de la humanidad y la justicia agraviadas por los alemanes.

Conferencia de las 1'25 md.

Continúa la gran batalla

Comunican de París que los ejércitos beligerantes continúan batallándose en toda la línea.

Los últimos informes dicen que siguen los ataques.

Hasta ahora ninguno de los dos ejércitos combatientes ha obtenido ventajas definitivas que modifiquen la situación de las fuerzas combatientes.

Los combates más importantes se han librado en Witry, Meux y Montrean. Numerosos informes señalan varios transportes de tropas alemanas desde el Oeste al Este de Francia.

Evacuación de Limburgo

Informes recibidos de Bélgica dicen que los alemanes han evacuado Limburgo hasta la línea de Diest.

BELGRADO

Duelo de artillería

Comunican de Belgrado que anoche hasta el amanecer hubo un violento duelo de artillería entre la plaza y las fuerzas austríacas.

El cañoneo continúa siendo intensísimo.

NISCH

Retirada de los serbios

Comunican de Nisch que un destacamento serbio intentó atravesar el Save al Este de Nitrovitz.

Al pasar se encontró con numerosas fuerzas enemigas tendiendo que retirarse dejando bastantes prisioneros y material de guerra.

La toma de Foicha

Los ejércitos serbio y montenegrino se han apoderado de la plaza de Foicha, rechazando al enemigo sobre la orilla izquierda del Drava.

LAS PALMAS

Llegada de cruceros ingleses.

Comunican de Las Palmas que continúan entrando cruceros ingleses que saludan, carbonaean y zarpan enseguida.

Llegada de Salvador Rueda

El vapor que lo ha conducido lo revisaron los cruceros ingleses, aprisionando a veintitrés alemanes que venían a bordo.

El abastecimiento de carbón

El comandante de Marina ha ordenado a las casas carboneras que se abstengan de facilitar carbón a los buques

de las naciones beligerantes sin autorización del Gobierno.

SANLUCAR

Aeroplanos ingleses

En la madrugada aparecieron dos aeroplanos ingleses con potentes reflectores que iluminaron toda la bahía y la población.

Después de hacer evoluciones se alejaron.

ALMERÍA

El vapor «Torreblanca»

Ha fundado en Almería el vapor «Torreblanca» conduciendo 690 emigrantes.

Algunos marcharon a sus pueblos. El Ayuntamiento les ha socorrido.

BARCELONA

Llegada de repatriados

Han llegado noventa emigrantes.

Se encuentran en Barcelona numerosos sirios y serbios que se ven imposibilitados de regresar a sus países por carecer de comunicaciones.

Conferencia de las 2'30 md.

MADRID

Los prisioneros rusos

En el consulado general de Austria-Hungría han manifestado hoy que el Estado Mayor alemán, ha consignado que en las últimas batallas los prisioneros rusos no han sido 60.000 sino 90 mil.

El rey a San Sebastián

En el sudeste marchó el rey a San Sebastián. En la estación fué despedido por el Gobierno, autoridades, alto personal palatino y numeroso público.

BURDEOS

Exceso de heridos

En Amelle les Bains las autoridades militares han avisado que no se envíen más heridos ante la imposibilidad de atenderlos.

También han llegado trenes de prisioneros.

Senador muerto en campaña

En uno de los últimos combates murió luchando el senador Magro.

Detalles de la gran batalla

Se reciben detalles de la gran batalla entre el Marne y Urooc.

Los alemanes creían que el enemigo era débil y tomó parte principal la artillería.

El ataque de los alemanes fué impetuoso.

Los cañones gruesos hicieron un nutridísimo fuego sobre las trincheras de los franceses.

Los alemanes trataron, entre una lluvia de balas, de apoderarse de Mont Mirail por hacerse mucho daño desde esta posición.

La línea francesa comenzó a flaquear por numerosas bajas, pero eran rápidamente cubiertas.

El general Gallieni al darse cuenta de lo que ocurría hizo salir al campo atrinchado de Paris varias divisiones que llegaron al mismo tiempo que los contingentes ingleses y las divisiones francesas destacadas, con que Joffre había reforzado aquel punto débil.

El combate fué violentísimo.

La artillería y las ametralladoras francesas barrían las compañías enteras de los alemanes.

Llegó un momento en que las bajas de los alemanes era tan considerable que se hacía difícil el avance para los nuevos contingentes de reserva que entraban a cubrir bajas.

Entonces los alemanes acumularon muchos elementos frente a Grand Morin.

La lucha se hizo aun más encarnizada porque Joffre hizo una magnífica maniobra llevando a Morin numerosos contingentes.

Durante tres días de combate las tropas no han descansado un momento.

Los alemanes fueron rechazados diferentes veces, aunque contentándose en las orillas de la derecha de los ríos Nerne y Urooc.

Cuando mayor era el combate en el último día, las divisiones inglesas consiguieron cruzar el Marne, mientras la artillería de los aliados hacían incesante cañoneo.

Los alemanes a pesar de enterarse del movimiento de los ingleses, trataron de hacerse fuertes.

Entonces las tropas de Gallieni avanzaron decididamente mientras el cuerpo de Joffre marchaba también amenazando el flanco izquierdo de los alemanes.

Estos entonces ante aquella acometida tuvieron que replegarse hacia el Marne y Urooc.

Las bajas de los alemanes ascienden a dos mil muertos y más de cuatro mil heridos.

Conferencia de la 4 md.

EXTRACTO

San Sebastian. El prefecto de Biarritz, ha rogado a los españoles que allí residen que se vacunen para evitar que

las enfermedades infecciosas que se avencian puedan pasar la frontera e infectar a Francia.

—Malta. Berlin ofrece un aspecto tristísimo por estar los negocios completamente anulados.

—Un periódico afirma que las bajas alemanas desde que comenzó la guerra ascienden a trescientas mil.

—Se confirma que en la batalla de Mirail, los alemanes tuvieron mil muertos.

—Los aliados han encontrado cerca de la orilla del Oucq más de 3.500 cadáveres alemanes.

—En los combates que sostuvieron en Capellesuboi los belgas y alemanes, estos tuvieron tres mil muertos.

—Numerosas alemanas han pasado por Lieja con dirección a Alemania.

—Un regimiento de infantería rusa ha capturado a setecientos soldados y oficiales enemigos, al sureste de Zamastie.

—Importantes convoyes de prisioneros se dirigen a Rusia por la región de Dulsterr.

—Los rusos se han apoderado de las cajas del 17 regimiento de reserva austriaco que contenían 148.000 coronas.

—Londres. Viajeros de Ostenden dicen que han visto exploradores alemanes cerca de Brujas.

—Burdeos. El Gobierno francés protesta enérgicamente contra los esfuerzos de Alemania para hacer creer que los aliados emplean balas "dum dum".

—Ha salido de Gibraltar con dirección a Inglaterra un regimiento escocés.

—Roma. El capitán aviador Norترف haciendo reconocimientos con su aparato encontró a otro austriaco, precipitándose sobre él.

Del choque murieron los tripulantes de ambos aparatos.

—Marsella. La suscripción para los heridos asciende a más de trescientos mil francos.

—Se espera que lleguen a Biarritz numerosos heridos.

Los periódicos hacen un llamamiento al vecindario, pues se cree que faltan camas.

—Petersburgo. Los rusos han ocupado Soutdrara y Gains.

—Sobre el Vítula los rusos capturan a infinidad de austriacos.

—Madrid. Ha sido denunciado "España Nueva".

—Barcelona. Jóvenes radicales piden al Gobierno no autorice manifestaciones contra Lerroux.

Conferencia de las 4'20 md.

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL procedente de Londres dice lo siguiente:

El ministro de la Guerra ha publicado un largo despacho del general inglés French diciendo que la retirada llevada a efecto por los aliados no ha sido una huida sino una maniobra planeada y ejecutada con el mayor éxito.

Dice que los ingleses demostraron magnífico espíritu ante el terrible fuego sufrido y que a pesar de la superioridad numérica alemana en relación de cuatro a uno, por lo menos, se portaron admirablemente, causando grandes pérdidas al enemigo.

Estas noticias se refieren a las operaciones de hace días durante las cuales los aeroplanos ingleses trabaron un verdadero combate en el aire destruyendo varias unidades de la flota aérea alemana.

—El almirantazgo inglés anuncia que un trasatlántico de la compañía White Star que había sido armado crucero auxiliar ha encallado en las costas de Escocia, perdiéndose y salvándose la tripulación.

—El mensaje del rey Jorge a la asamblea legislativa de Sialia ha producido gran entusiasmo.

—Se asegura que los alemanes evacuaron Luzeville el día 6 del actual.

—Un telegrama de Roma dice que el avance ruso desde Varsovia es a través de Silesia.

Esto está confirmado por otro telegrama de Roma anunciando que la toma de Breslía es inminente y que el avance de la vanguardia del centro ruso se verificará hacia Berlin.

—Telegrams oficial de Berlin anuncia la omisión de sus empréstitos de guerra que asciende a cincuenta millones de libras esterlinas.

—El Gobierno inglés ha declarado que los voluntarios alistados son 439 mil.

Esta declaración se recibió con entusiasmo, votándose el aumento de quinientos mil hombres.

—En Constantinopla ha desaparecido la inquietud sentida hace pocos días.

Turquía permanecerá neutral.

—La batalla que se libra entre Paris y los Vosgos continúa, siendo rechazado el enemigo en toda la línea.

—El generalísimo French comunica que en el primer puesto el ejército enterró a doscientos alemanes, apoderándose de doce ametralladoras y algunos prisioneros.

También dice que los alemanes tuvieron grandes pérdidas y que se encuentran estenuados.

—Los ingleses avansan con dirección al Norte.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Animación

Cuando el público se ha convencido de que Joselito ha vuelto a las faenas taurinas, con más pujanza y valentía si cabe que antes de las cogidas, como lo ha demostrado ayer en la magna corrida de Albacete, ha comenzado la animación entre los aficionados murcianos.

Los despachos colocados anoche en la Asociación de la Prensa, relatando la corrida, toro por toro, explicando las heroicidades hechas por el menor de los Gallos, produjeron tal entusiasmo en los lectores, que muchos de ellos, entraron inmediatamente a recoger localidades de la taquilla allí instalada, confiados en ver el próximo domingo una de las más grandes corridas que registrarse puedan en los anales taurinos de Murcia.

La animación llegó al máximo cuando anoche el diestro Rafael Gómez, Gallo, paseó por la feria.

El público recordando su monumental faena en el cuarto toro de la corrida del pasado martes, le vitoreó y aplaudió con gran entusiasmo.

Otro tanto le ocurrió al diestro Alcalaño, que desde ayer se encuentra en Murcia, esperando tomar la alternativa en la corrida del domingo próximo.

El pedido de localidades de fuera de la población es enorme.

Con todo esto es de esperar que la plaza de toros se vea el domingo como hace mucho tiempo no se ha visto.

Otro elemento

Los notables jardineros don José y don Adolfo Moreno han dirigido a nuestro director el siguiente ofrecimiento: que con gusto aceptamos y agradeceremos:

Sr. D. Pedro Jara Carrillo.

Muy señor nuestro y estimado amigo: En nuestro buen deseo de servir a usted, así como también a sus apreciados compañeros, y siendo nuestro principal objeto coadyuvar a que la corrida del próximo domingo despierte todo el interés que ustedes son acreedores, le notificamos que a más de lo que tenemos costumbre de hacer en el ruedo, haremos otros adornos de flores los palcos y otros sitios, con lo cual no dudamos presentará la plaza un aspecto muy bonito.

Le hacemos esto presente con el fin de que, si lo estima conveniente, pueda hacerlo público en la prensa.

Como podrá suponer, por este extraordinario no les interesamos nada, toda vez que como anteriormente le decimos no obedece a otro fin que a que ustedes lesaquen todo el partido posible.

Atentamente e. s. m., José y Adolfo Moreno.

Banquete a los Gallos

Hoy viernes, a la una y de la tarde, se celebrará en el Hotel Patrón un banquete en honor de los colosos del toro Rafael y Joselito Gómez (Gallos).

El precio del cubierto cinco pesetas. Los aficionados que deseen asistir a dicho banquete pueden adquirir las tarjetas en la Asociación de la Prensa o en el Hotel Patrón.

Toros y toreros

(POR TELEGRAMA)

Triunfo monumental de Gallito

A las 9 m.

Con un lleno colosal se ha verificado la segunda corrida de feria.

El ganado de Veragua ha cumplido. Al salir las cuadrillas al ruedo son ovacionadas.

Al pasar Joselito por entre barreras, antes del pase, es ovacionadísimo.

Los aficionados aplauden a la empresa por haber incluido en el cartel a Posada.

Primero Retiro albardado y con bragas.

Pastor lancea parado y mandando. Con poder toma cinco picotazos, proporcionalmente cuatro caídas y no origina bajas en las caballerías.

Joselito hace dos colosales quites muy artísticos. (Ovación.)

Posada otro bueno que se aplaude también.

Morenito deja un par superior y Magritas otro colosal. (Muchas palmas).

Pastor, que encuentra al toro bravo, hace una faena cerca y spretada, terminando con media desprendida. (Palmas).

Segundo Negro bragueo. Sale con muchos pies.

Joselito torrea por verónicas, faroles y navarras. (Ovación delirante).

El toro, con escaso poder, toma cuatro puyazos, da una caída por cero en las cuadras.

Posada y Joselito hace businísimos quites.

Blanquet y Almerino colocan tres buenísimos pares.

Joselito encuentra al toro incierto. Con energía retira a la gente de a pie y metido materialmente entre los pitones, realiza la faena más grande de muleta que en ésta se ha conocido.

A la terminación de cada pase, Joselito

CORRIDAS DE FERIA

DIA 13 DE SEPTIEMBRE
SEIS TOROS DE DON VICENTE MARTINEZ
MATADEROS

Rafael Gómez GALLO Joselito Gómez GALLITO
José García ALCALAREÑO
que tomará la alternativa

Precios para esta corrida: Entrada general, 5 pesetas.
Media id. 350 id.
Para las corridas, por 18 cupones, nueve pesetas.
El precio con entrada a las CUATRO en punto de la tarde.
Trenes especiales en todas las líneas de la región.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

to se agarra a los pitones de su enemigo.

El público, de pie en tendidos y localidades ovaciona al diestro y éste sigue toreando magistralmente.

Después entra con muchísimos quites de valentía, dejándose ver y doblando muy bien la cintura coloca media honda en la mismísima mazana. (Ovación delirante, oreja y tres vueltas al ruedo).

Tercero Cuando pisa la arena este toro, Joselito se encuentra devolviendo sombreros y prendas de vestir.

Es de pelo cárdeno, buen mozo y corto de pitones.

Posada, en dos tiempos, da seis verónicas superiores, terminando por el lado izquierdo con un recorte ecóndísimo. (Ovación.)

Con poder toma seis picotazos, proporcionalmente cinco caídas y deja un jaco en el ruedo.

En una caída de compromiso Posada hace un buen quite.

Alcantarilla y Risñito colocan cuatro pares pronto y bien. (Palmas).

Posada encuentra al toro huido. En los medios, cerca y tranquilo, ahorra la cabeza del animalito de la vacada del duya y con pocos pases, aprovecha para un pinchazo superior, repitiendo con media en la misma cruz, haciéndolo todo el diestro. (Ovación y petición de oreja).

Pastor párale los pies.

El tercio está animadísimo, hacen do infinidad de monerías los matadores.

El toro sigue bravo y noble.

En total acepta siete picotazos, por cuatro caídas y cero en las caballerías.

Pastor y Joselito torrean al alimón, volviéndoles el toro admirablemente Posada.

Pastor termina cogido a un pitón y Joselito al rabo. (Ovacionanza).

A los acordes de la música, Pastor deja un par caído; cerrando el tercio Sordo y Magritas.

Pastor encuentra al toro bravo, noble y suave.

Brinda al público. Faena breve, movida, media caída.

Quinto Jabonero y de preciosa lámina. De salida hace polvo las tablas.

Joselito fija al toro con varios lances ceñidos y eficaces. (Ovación prolongada).

Tardando mucho, pero con poder, toma cinco puyazos, da tres caídas y no perjudica en nada a la empresa de caballeros.

El menor de la dinastía de los Gómez, a petición del público, coge los palos.

Hace una preparación hermosa, artística, colosal, soberbia y deja un buenísimo par cambiando los terrenos. (Ovación prolongada).

Chiquilín y Cantiplas cierran el tercio.

El coloso de la torería actual hace una faena de muleta brutal.

Empieza con un soberbio pase por bajo.

En los mismos pitones sigue con todo el vestidísimo repertorio que posee, arrojándose varias veces frente al toro, volviéndose para el público. (Ovación estruendosa).

El público pide música.

El rey del toro da un asembro pase de molinete y uno estupendo de pecho. (El delirio).

Empieza a molestar el viento y Joselito el grande, corre al toro con medios pases hasta el tercio. (Ovación.)

Cerca, muy cerca, tocando casi los pitones, se deje caer sobre el morrillo, enterrando en él el acero.

El toro rueda sin puntilla. (Ovación como jamás se ha conocido. El público, de pie enloquece, las manos echan humo aplaudiendo al gran artista y el presidente le otorga las dos orejas y el rabo).

Trabajo como el hecho esta tarde por el hijo menor de doña Gabriela Ortega, no se ha conocido jamás en esta plaza.

EN CORTEGANA

Con un gran lleno se han lidiado toros de Ferez de la Concha, que resultaron buenos.

Martin Vazquez, adornadísimo toreando, muy valiente con la muleta y superior matando.

Fué ovacionado concediéndosele dos orejas.

Limeño, bien toreando y matando.

EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Los Mazpules resultaron mansos. Pastoret estuvo bien, cortando una oreja.

Bonarillo, superior, concediéndosele dos orejas y el rabo.

Ambos fueron ovacionados.

EN UTIEL

Los toros de Flores regulares. Mogiño superior, dos orejas.

Saleri, colosal, tres ovaciones, sacado en hombros.

Caballos, ocho.

NOTICIAS DE MURCIA

TEMPORADA OFICIAL
BAÑOS DE MULA
 CASA DEL INTENDENTE
 La más próxima al Manantial
 La más ventilada La más higiénica
 Habitaciones con ajuar completo de casa
Francisco Paredes Jiménez
 ARRENDATARIO

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE SALIDAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA UNIÓN

	SALIDAS				LLEGADAS			
Murcia y Cartagena	8:10	8:40	12:55	20:00	21:25	12:40	18:20	8:25
Cartagena y Murcia	10:00	10:45	11:30	21:10	7:50	10:35	18:00	22:25
Murcia y Madrid	8:05	10:05	12:55	21:00	4:45	8:35	12:50	21:40
Madrid y Murcia	10:30	20:35	21:00	19:00	7:05	7:10		
Alicante y Murcia	8:10	20:00	12:55	21:00	8:40	8:00	12:25	21:25
Madrid y Alicante	12:55	12:55	21:00	15:00	8:25	7:10		
Murcia y Alcala	8:00	17:55	8:10	12:50	8:30	8:30	20:25	
Alcala y Murcia	18:00	8:20	18:00	18:00	11:55	20:50	11:00	18:10
Torrevedija y Murcia	10:15	8:25			11:40	20:25		
Murcia y Alcala	8:25	12:55			8:20	12:55		
Alcala y Murcia	11:35	17:35			17:35	5:00		
Alcala y Murcia	8:45				20:00			
Alcala y Murcia	10:00	14:15	8:10	12:55	17:10	20:45		

De Cartagena a La Unión (2) y de La Unión (2) a Cartagena
 Cartagena. — Salidas: 5:40 - 8:25 - 10:55 - 12:20 - 15:50 - 18:25
 Llegadas: 7:45 - 10:27 - 12:58 - 15:21 - 18:00 - 20:30
 La Unión (2). — Salidas: 7:14 - 9:58 - 12:26 - 14:51 - 17:27 - 19:57
 Llegadas: 8:18 - 8:58 - 11:18 - 13:53 - 16:23 - 18:54

De Murcia al Interior y del Interior a Murcia
 Cartagena. — Salidas: 8:40 - 8:10 - 11:15 - 1:20 - 3:40 - 5:45
 La Unión. — Llegadas: 7:15 - 9:45 - 11:48 - 1:53 - 4:15 - 6:10

De las Alcales al Interior y del Interior a las Alcales
 La Unión. — Salidas: 8:14 - 10:30 - 12:30 - 2:51 - 5:04 - 7:14
 Cartagena. — Llegadas: 8:45 - 11:00 - 1:00 - 3:21 - 5:34 - 7:45

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia a las 5:15 llega a Chinchilla a las 20:40; este de Chinchilla a las 8:25, llegando a Murcia a las 20:10.

Banco de Cartagena
 CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
 COMPLETAMENTE DEMERBOLADO
Casa central en CARTAGENA
 Sucursales en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
 Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. — Descuenta letras y cupones. — Compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Depositos en custodia sin cobrar premio alguno. — Cartas de giro. — Giros telegráficos. — Pignoraciones. — HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 6 y media. — Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 60 días, 1,50 anual. Depósitos a 1 mes 2, 3 por 100 anual. Depósitos a 6 meses 2, 5 por 100 anual. Depósitos a 1 año 3 por 100 anual. Magnífico departamento especializado de CAJAS DE ALQUILER

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pta.

SOLUCIÓN BENEDICTO
 de glicero-fosfato de calcio **CREO-SOTAL**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO
 Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
 Venta: Principales farmacias de España.

Pérdida
 de un burro, en la feria de ganados, por la calle de Romo; es ruolo, herrado de las cuatro patas, el rabo a medio pelar, edad 80 meses. Lo presentarán en la Inspección de vigilancia, para entregarlo a Ramón Santiago.

Agencia Martínez
 Servicio de encargos por mañana y tarde en Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevedija: Roda, 15. En Orihuela: Sta. Lucia, 13. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 55. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

CARIDAD. — La mejora de las personas caritativas el conocido camarero José López Torralba, que se encuentra enfermo en la cama desde meses. Tiene cuatro hijos de corta edad. Vive calle de Orositas, 7.

Se necesitan cobradores Colocación perpetua y lucrativa. Dsrán razón o diríjase a Francisco Pafios Vera, calle del Alamo, Beniján.

AMA de oria. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de seis meses. Razón: Esparragal (Peñicas), preguntando por José Guillén.

AMA de oria. — Para su casa, de 25 años, leche de diez meses. Razón: Aljorcas, subida de la Fuensanta, preguntando por Dolores Martínez.

VIGOROSINA AGUIRRE
 CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
 Farmacia Arribas, Medicina, Tisico y Balsamo de Tolú.
5 PESETAS FRASCO
 De venta en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 28 y 29, en Alicante y en todas las principales de España.

FOSFATINA FALIÈRES

 Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.
 Exijase la marca Phosphatine Falières y desconfiase de las imitaciones. Preparado este alimento en una fábrica modelo y conforme a procedimientos científicos, es **inimitable**.
 DE VENTA EN TODAS PARTES.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
 Administradores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
 CÁNOVAS DEL CASTILLO, 24.—MURCIA

La Maquinista de Levante
 de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR
 D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**. — Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.
LA UNION - CARTAGENA

Dentaición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno
 La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo resapar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferfoca y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin estos efectos medicamentosos no podrían soportarla los estómagos debilitados. — Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.
 Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. — Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei
 MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. Gonzalez Adalid 17, y Platería 72. — ALICANTE: San Fernando 50. — Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
 Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциetas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. — Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleos y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
“La Bola de Oro,”
 DE LEANDRO GALAN
 Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
 ALICANTE

Empresa Valenciana
 SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
 ORDINARIOS á larga distancia
 Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
 ALICANTE—CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

“LA JOYITA,”
 JOYERIA DE MODA
 BISUTERIA Y PLATERIA
 ALTAS NOVEDADES
 Mayor, 43.—ALICANTE

Doctor MAS-MAGRO
 DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAURADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.
 ESPECIALISTA en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones). Consulta de 10 a 1. Especial, de 2 a 4. Tratamiento especial de las ANEMIAS. San Fernando, 57, 2.º—ALICANTE.

ALMACENES de Ferrerrola
 quincalla, batería de cocinas y artículos de metal blanco, lavabos, inodoros y tinajas de baños.

AGUSTIN MORA
 Central: Sagasta, 14 y 15. Sucursal: Mayor, 39. Teléfono: Sagasta, 280.—Mayor, 385.—ALICANTE.

GARCIA RUIZ
 ODONTÓLOGO
 CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES
 DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
 Duque de Zaregoz, 4, pral. Izqda. (antigua fonda de Bossio).

DOCTOR GÓMEZ LLURGA
 Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1

Especialidad de Oto-rino-laringología. (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
 MAYOR 25, PRINCIPAL

En la imprenta
 de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
 EL LIBERAL merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Almorranas
 Se curan pronto y radicalmente con la **HEMORROIDINE-ERING**.
 REMEDIO PRODIGIOSO
 De venta en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

H. Continental VILLENA (Alicante)
DETTAS GARCIA

Manuel Sánchez
 COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS
 Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

KILOMÉTRICOS
 SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
 EMPRESA VALENCIANA Calatrava, 23, teléfono, 261.

FABRICA DE ALCOHOL VINICO LICORES Y JARABES
 Especialidad **ANIS NOVELDA** (Marca registrada)
J. MARTINEZ Y C. NOVELDA (Alicante)

ORTIZ
 Platería y Relojería
 COMPLETO SURTIDO en toda clase de objetos con gran economía de precios. — Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación
 Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5. ALICANTE

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
 DE ENRIQUE LIMINANA
 Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.
 Todos los domingos se regala por sorteo un magnifico reloj de señora entre su numerosa y distinguida clientela.